



北京市东城区 2016—2017 学年度第二学期高三综合练习(一)

语 文

2017.4

本试卷共 10 页，150 分。考试时长 150 分钟。考生务必在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、本大题共 8 小题，共 22 分。

阅读下面材料，完成 1—8 题。

材料一

2016 年诺贝尔自然科学类奖项已尘埃落定：物理学奖颁发给了没有多少人明白的拓扑相变和拓扑相理论；被不少科学家调侃已变成“理科综合奖”的诺贝尔化学奖今年颁发给了分子机器这项纯粹的化学基础理论研究；赢得生理学或医学奖的细胞自噬理论也属于典型的医学基础学科领域。本年度诺贝尔自然科学类奖项无一例外地颁给了“高冷”的基础科学研究。

如果有人问这些深奥理论“有什么用”“和我有什么关系”“有何应用价值”这样的问题，多半会被认为外行且为时过早。正如大儒良典指出，基础科学真正“有用”可能要等百年以后，如果认为科学研究必须“有用”，那么基础科学就“死掉了”。不过，这可不是说基础研究没有用。尽管这些受到本届诺奖青睐的理论距离商业应用还很遥远，但它们的前景却被看好。如果一定要问“用处”是什么，今年获得诺贝尔自然科学类奖项的研究大概有着一个共同答案，那就是：提供无限可能。

三位科学家大卫·索利斯、邓肯·霍尔丹、迈克尔·科斯特利茨获物理学家奖。获奖理由是“理论发现拓扑相变和拓扑相物质”。他们利用高等数学方法研究了物质的一些特殊相变状态。因为他们奠基性的工作，材料科学和电子学的应用前景充满希望。

拓扑描述的是当一个物体在未被撕裂的条件下，被拉伸、扭曲或变形时保持不变的特性。拓扑学的目标是通过一些基本特征如“孔”的数量，来描述形状和结构。在一个拓扑学家的眼里咖啡杯与面包圈是同一种东西，因为它们都只有一个“孔”，具有相同的拓扑结构。把拓扑学这种抽象的数学理论应用到基础物理学研究中，人类能更深刻地理解自然界的规律，从而探索和发明各种新奇的材料。现在已知的拓扑相有很多种，过去十年里，这一领域的研究促进了凝聚态物理研究的前沿发展。拓扑材料能够促进新一代电子器件和超导体的研究，而且在未来量子计算机的开发方面也会有很大应用。量子态很敏感、容易受环境影响，如果与拓扑相物质结合，就会得到稳定的状态，对研究会有很大的帮助。

(取材于郭真、苗千等的相关文章)

1. 下列对“材料一”中加点字词的解说，不正确的一项是(2 分)

- A. 尘埃落定：比喻事情有了结局，或者有了结果。
- B. 高冷：这里指获得诺贝尔奖的科学家心高气傲。
- C. 青睐：这里指对这些理论的重视，“睐”读作 lài。
- D. 提供：“供”读作 gōng，书写的第六笔是“一”。

高三语文 第 1 页(共 10 页)



2. 下列关于“材料一”第二段相关语句的理解正确的一项是(2分)

- A. “有人问这些深奥理论‘有什么用’”是问基础科学对科学研究有何帮助。
- B. “基础科学真正‘有用’”中“有用”指科学理论当下可转化为商业应用。
- C. “科学研究必须‘有用’”中“有用”指科学理论和科学研究前景被看好。
- D. “如果一定要问‘用处’是什么”中的“用处”指基础科学提供无限可能。

3. 下列对“材料一”第四段画线句的解释，最准确的一项是(2分)

- A. 咖啡杯与面包圈即使撕裂也保持不变。
- B. 咖啡杯与面包圈具有相同的拓扑结构。
- C. 咖啡杯与面包圈都能促进超导体研究。
- D. 咖啡杯与面包圈能帮助人类理解规律。

材料二

“如果我们可以随心所欲地排列原子，物质会具有哪些性质？”物理学家理查德·费曼在1959年的一次著名的演讲《在底层还有很大的空间》中提出了这个问题。他说：“在理论上这是个很有趣的问题，当我们可以在极小的尺度下操纵物质的排列形式，我们就可以利用物质所展现出来的特性做各种不同的事。”几十年之后，化学家已经可以合成各种新奇的分子，并且制造出世界上最小的分子机器，三位杰出的化学家也因此获得了诺贝尔化学奖。这三位化学家利用高超的实验手段，操纵原子的排列形式，合成出新奇的分子，从而设计出各种分子机器。

分子机器是指在分子层面的微观尺度上设计开发出来的机器，在向其提供能量时可移动并执行特定任务。诺贝尔奖评选委员会在声明中说，这三位获奖者发明了“世界上最小的机器”，它只有人类头发的千分之一那么大。第一步，索瓦日合成了一种名为“索烃”的两个互扣的环状分子；第二步，斯托达特合成了“轮烷”，并实现了可以上升0.7纳米的“分子电梯”及可以弯折黄金薄片的“分子肌肉”；第三步，费林加设计出了分子马达，这个马达可以让一个28微米长、比马达本身大1万倍的玻璃缸旋转起来。有了这三步，分子机器就可以动起来了。

“一旦你能控制这种运动，一切皆有可能。”获奖者之一费林加说，“可以想象，医生能将这些分子机器人注入你的血管，【甲】。”费林加还说：“也许化学的力量不仅仅是理解，还有创造，创造那些从未存在过的分子和物质。”分子机器还能用来进行高密度信息存储，构建神奇的“分子计算机”。硅基芯片的信息存储密度遵循摩尔定律（在价格不变情况下，集成电路上可容纳的元器件数目和性能，每隔18—24个月会提高1倍），而分子芯片能实现分子尺寸上的信息存储，所以不必遵循摩尔定律，在存储密度上能大幅超越硅基芯片。分子机器的研究者们一直在探索这项技术的应用前景。虽然目前看来还任重道远，但是科学本身就是积累的过程，到了一定程度自然会有突破。今年的诺贝尔奖证明，探索未知世界、挑战人类极限，最终也能得到认可。

（取材于邱晨辉、李晨阳等的相关文章）



4. 根据“材料二”，下列语句最适合填写在【甲】处的一项是(3分)

- A. 并且发现新的拓扑相材料 B. 然后寻找癌细胞并释放药物
C. 引发病灶细胞自噬性死亡 D. 依照摩尔定律进行高密度信息存储

5. 分子机器具有_____、可移动等特点，具有可执行某种特定任务、_____的功能。(2分)

材料三

中科院上海生命科学研究院胡荣贵研究员表示，大隅良典得奖实至名归。“他原创性地建立了细胞自噬的框架，他的工作非常系统和深入，没有人能够超越他。”

“自噬”来源于希腊语的“自我”和“吞噬”，自噬表示的就是“自己把自己吃掉”。20世纪50年代中期，科学家发现了一种新的能够降解细胞内部物质的细胞器，被称为溶酶体。90年代大隅良典进行了一系列实验，他利用面包酵母鉴别出编码自噬作用的关键基因，然后进一步阐明了酵母中自噬作用的分子机制。

大隅良典设想：在自噬过程处于活性状态时，干扰液泡中的降解过程，随后自噬体会在液泡中累积，从而在显微镜下被观察到。因此他培养了缺失液泡降解酶的酵母突变体，同时通过让细胞“挨饿”逐渐刺激酵母发生自噬。结果令人震惊，不到一个小时，液泡中就充满小型的囊泡结构，这些囊泡就是自噬体。他的实验证明了酵母中存在自噬作用。更重要的是，他找到了一个可以验证和表征自噬过程中关键基因的方法。1992年，大隅发表了这个关键性突破。

自噬细胞在应对短暂的生存压力时，降解自身的非必需成分来提供营养和能量，从而维持生命。细胞为什么会出现这种反应？沃纳·德雷蒂奇在《科学美国人》上写道：“想一想当食物匮乏时，生物体会有怎样的反应：它的生理活动肯定不会立即停止，而是开始分解体内储存的营养物质。同样，当细胞遇到养分不足、缺氧、生长因子缺乏等特殊情况时，细胞就会组装更多的自噬体，将细胞质中的蛋白质和细胞器分解成可利用的养分和能量。”

细胞自噬最基本的功能就是自我循环，除此之外，它还可以清除衰老的细胞器或者被氧化损伤的蛋白。如果我们的细胞里存在损坏的或有毒的蛋白质且长期积累就会引发神经退化性疾病，如阿尔茨海默症、帕金森症或者糖尿病。目前，大量研究正如火如荼地进行，目的是为多种疾病开发可以让病灶自噬的药物。比如自噬的持续激活会最终导致肿瘤细胞自噬性死亡，对于一些耐药或者凋亡耐受的肿瘤细胞，通过诱导自噬性死亡可能会取得更好的治疗效果。

(取材于曹玲等的相关文章)



6. 大隅良典获奖的主要原因，概括最恰当的一项是(2分)

- A. 原创性地建立了细胞自噬的框架 B. 发现了降解细胞内部物质的溶酶体
C. 鉴别出编码自噬作用的关键基因 D. 阐明了酵母中自噬作用的分子机制

7. 下列对“材料三”第三段中“接壤”一词理解最恰当的一项是(3分)

- A. 液泡降解过程受到干扰 B. 组装更多的自噬体
C. 分解营养物质 D. 应对短暂的生存压力

8.“材料一”指出：“今年获得诺贝尔自然科学类奖项的研究大概有着一个共同答案，那就是：提供无限可能。”请结合上面三则材料，简要概括物理、化学、生物医学三项获奖成果分别为未来提供了哪些可能。(6分)

二、本大题共6小题，共24分。

阅读下面的文言文，完成9—14题。

越王问于大夫文种曰：“吾欲伐吴，可乎？”对曰：“可矣。吾赏厚而信，罚严而必。君欲知之，何不试焚宫室？”于是遂焚宫室，人莫救之。乃下令曰：“人之救火者死，比死敌之赏；救火而不死者，比胜敌之赏；不救火者，比降北之罪。”人之涂其体，被濡衣而走火者，左三千人，右三千人。此知必胜之势也。

吴起为魏武侯西河之守。秦有小亭临境，吴起欲攻之。不去，则甚害田者；去之，则不足以征甲兵。于是乃倚一车辕于北门之外而令之曰：“有能拔此南门之外者，赐之上田、上宅。”人莫之徙也。及有徙之者，还赐之如令。俄又置一石赤彘东门之外而令之曰：“有能徙此于西门之外者，赐之如初。”人争徙之。乃下令曰：“明日且攻亭，有能先登者，仕之国大夫，赐之上田宅。”人争趋之。于是攻亭，一朝而拔之。

李悝为魏文侯上地之守，而欲人之善射也，乃下令曰：“人之有狐疑之讼者，令之射的，中之者胜，不中者负。”令下而人皆疾习射。及与秦人战，大败之，以人之善战射也。

宋崇门之巷人服丧而毁，甚瘠，上以为慈爱子亲，举以为官师。明年，人之所以毁死者岁十余人。子之服亲喪者，为爱之也，而尚可以賞勵也，况君上之于民乎！

越王患伐吴，故人之輕死也，出見鴟鴞，乃为之式^①。从者曰：“莫敢于此？”王曰：“为其有氣故也。”明年之春以尖敲王者岁十余人。

韩昭侯使人藏葬婢，侍者曰：“君亦不仁矣，葬婢不以賜左右而藏之。”昭侯曰：“非子之所知也。吾闻明主之愛一翫一笑，翫有為翫，而笑有為笑。今夫婢，岂特翫笑哉！翫之与翫笑相去遠矣。吾必待有功者，故藏之未有子也。”

(取材于《韓非子》)

注：①式，通“轼”，在这里是凭轼致敬之意。

三、本大题共 5 小题，共 18 分。

阅读下面这首词，完成 15—19 题。

摸鱼儿·海棠

刘克庄^①

甚春来，冷烟凄雨，朝朝迟了芳信。蓦然作暖晴三日，又觉万蝶娇困。霜点鬓。潘今^②老，年年不带看花分。才情减尽。怅玉局^③飞仙，石湖^④绝笔，孤负这风韵。

倾城色，懊恼佳人薄命。墙头岑寂谁问。东风日暮无聊赖，吹得胭脂成粉。君细认，花共酒，古来二事天尤客。年光去迅。漫^⑤绿叶成阴，青苔满地，做得异时恨。

注：①刘克庄：南宋后期词人，为人耿介，不为当政者所容。本词作于词人罢职十年期间。

②潘令：指西晋文学家潘岳，曾任河阳令，其人以“叹老”著称，亦有“爱花”美名。

③玉局：指北宋文学家苏轼。苏轼晚年曾挂名主管玉局观，有咏海棠诗作多篇。

④石湖：指南宋诗人范成大，石湖乃其自号，有咏海棠诗作传世。

⑤漫：莫，不要。

15. 下列对词作的理解和分析，不正确的一项是（3 分）

- A. 词中“霜点鬓”与苏轼《江城子·密州出猎》中“鬓微霜”都写出词人两鬓已白的老态。
- B. “怅玉局飞仙”三句，词人怅恨苏轼、范成大已逝，无人再有佳句歌咏海棠的神韵气质。
- C. 词中“无聊赖”与辛弃疾《清平乐·村居》“最喜小儿无赖”中的“无赖”一词语义相近。
- D. 本词写海棠初开、盛开、行将凋零的过程，想象花落叶茂之景，写尽作者对海棠的深情。

16. 本词运用了把事物人格化的手法，以“娇困”一词写出海棠仿佛美人慵懒欲睡，赋予海棠花以人的情态。下列诗句没有运用这种手法的一项是（3 分）

- A. 雁引愁心去，山衔好月来。（李白《与夏十二登岳阳楼》）
- B. 闲依农圃邻，偶似山林客。（柳宗元《溪居》）
- C. 唯有南风旧相识，偷开门户又翻书。（刘攽《新晴》）
- D. 一水护田将绿绕，两山排闼送青来。（王安石《书湖阴先生壁》）

17.《红楼梦》中大观园诗社也曾吟咏过海棠，其中一位才女的海棠诗作被评为“含蓄浑厚”。

“珍重芳姿昼掩门”可以看出她恪守封建妇德，对自己豪门千金的身份十分矜持的态度。“洗出胭脂影”“招来冰雪魂”，都与她的结局有关：前者通常是丈夫不归，妇女不再修饰容貌的话；后者则说冷落孤寂。这位才女是（2 分）

- A. 史湘云
- B. 林黛玉
- C. 薛宝钗
- D. 贾探春



9. 下列对句中加点词语的解释，不正确的一项是(3分)

- | | |
|-------------|-----------|
| A. 罚严而必 | 必：坚决 |
| B. 比降北之罪 | 北：北方 |
| C. 被濡衣而走火者 | 被：通“披”，穿着 |
| D. 韩昭侯使人藏弊弊 | 弊：旧的 |

10. 下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是(3分)

- | | |
|---|---|
| A. $\left\{ \begin{array}{l} \text{吾赏厚而信} \\ \text{救火而不死者} \end{array} \right.$ | B. $\left\{ \begin{array}{l} \text{不救火者} \\ \text{中之者胜} \end{array} \right.$ |
| C. $\left\{ \begin{array}{l} \text{吴起为魏武侯西河之守} \\ \text{子之服亲丧者，为爱之也} \end{array} \right.$ | D. $\left\{ \begin{array}{l} \text{有能徙此于西门之外者} \\ \text{上以为慈爱于亲} \end{array} \right.$ |

11. 下列对文中语句理解，不正确的一项是(3分)

- | | |
|-------------------|----------------------|
| A. 比死敌之賞 | 和战死在敌阵的奖赏相同 |
| B. 乃倚一车轍于北門之外而令之曰 | (吴起)就倚靠着一辆战车到北门外发号施令 |
| C. 为其有氣故也 | 因为它有勇气的缘故 |
| D. 翳有为颦，而笑有为笑 | 皱眉有皱眉的缘故，笑有笑的缘故 |

12. 将下面的句子译为现代汉语。(6分)

- (1) 及有徙之者，还闕之如令
(2) 明日且攻亭，有能先登者，仕之国大夫

13. 选文讲述了许多赏罚之事，阐述赏罚与政事的关系。《邹忌讽齐王纳谏》中齐王针对不同的进谏方式给予不同赏赐：“①_____，受上赏；②_____，受中赏；③_____，闻寡人之耳者，受下赏”。诸葛亮在《出师表》中表达对赏罚的见解：“不宜偏私，④_____”。(4分)

14. 选文第一段、第二段分别讲述了越王与吴起的故事，你更赞许谁的做法？请结合文本，简要说明理由。(5分)



18. 结合词作内容,归纳《摸鱼儿·海棠》中刘克庄描绘的海棠花的形象特点,并说说词作表达了作者怎样的思想情感。(6分)

19. 在横线上填写作品原句。(4分)

花草树木是古诗文中常见的意象,《蜀相》中杜甫借“①,②”描写武侯祠春意盎然的景色;《琵琶行》开篇白居易借“③”烘托秋夜送客的萧瑟落寞;《钗头凤》中陆游借“④”回忆往昔与妻子同游沈园时所见的美好景致。

四、本大题共6小题,共24分。

阅读下面的作品,完成20—25题。

鲁镇的黑夜与白天

①我是迈过鲁迅故居的门槛的,我不敢踩它,怕那像历史卷轴一样的门槛会被踏碎了。只记得它很大,门是一重接着一重的,所有的房间都陈设着古旧的家具和器皿,它们就像老人们历经沧桑的眼睛一样,沉静而又略带冷漠地望着我们。我注意到屋子没有大窗口,那蒙色的窗子又一律是木格的,木格很细碎,就仿佛是横在窗上的一把把剪刀一样,把射进屋的阳光给凭空剪得零落而黯淡,所以几乎很难看到一间阳光充足的屋子。当年的“迅哥儿”流连在这样的深宅大院里,住在永远暮气沉沉的房子里,他对外部世界的关注就会更为迫切。而由这寂静和昏暗生发出的幻想,也会像河里游荡的小鱼一样活跃。

②这是绍兴,而绍兴在我的心目中就是鲁镇。已是子夜时分了。没有星星,也没有月亮,大排档正在高潮上。那排档是南北向的一条长巷,有些歪斜,而正是这歪斜,使它显出了随意、世俗和浪漫的气息。巷子里湿漉漉的,这当然不是雨的滋润,而是摊主洗菜时流出的水。摊位一座连着一座,清一色的塑料棚顶,每个棚子大约放四五张圆桌,每张桌都能容七八个人。摊前的煤火通红通红的,炒菜的声音和着摊主招徕客人的声音,让人觉得亲切和温暖。这种时刻,我心中鲁镇的影子一闪一闪地呈现了。我仿佛看到了孔乙己穿着长衫站着喝酒的情形;我还看到了吕纬甫在酒楼上讲述两朵剪绒花故事时怅惘的神情。我甚至想,如果不远处的护城河下泊着一条船,我们登得船上,在夜色中划桨而行,一定能够看到真正的社戏,喝到戏台下卖的豆浆。如果碰到一个老旦坐在椅子上咿咿呀呀地唱个不休,我也一样会懒得撑船就走。如果偷不成别家的豆子在船上煮着吃,就姑且偷一缕月光来当发带,束着我随风飘扬的长发。夜越来越深了,是凌晨时分了,我们却毫无睡意。

③次日,我起得很迟。沿着绍兴广场的护城河北走,没有多远,老街就呈现出来了。见到它,我的眼睛蓦然一亮,感觉它仿佛扭着身子活跃地动了几下。在狭窄的老街上闲走,我会无限地放松和陶醉。这种时刻,你觉得那街分明像河流一样,它潺潺地流动着,等着你的脚踏出阵阵水花。这街只有两米左右的宽度,它的两侧是层层叠叠的老房子。房前的门楼各具特色,有的高而窄,有的矮而阔。房子多数是两层的小楼,但也有三层的。它们的色彩



以栗色和茶灰为基调，屋顶的瓦却基本是深灰的，灰得年头久了，就泛黑了。不过它们与天色是极为协调的，仿佛它们就是天的底座。你不要小觑了这老街，看着它不长，走起来就长了，长得仿佛没有尽头。而且也不是笔直的，略略地弯着，它这种弯不是老人的那种透出暮气的驼背，而是一个少女笑得不能自持时娇娆的弯腰，风情万种。

④街上很少有行人，石板路上干干净净的，给人以明净、妥帖之感。我推开了几处门楼，进得院子，更想直接地接近老房子，真正的老屋比比皆是，它们保持房屋原来的状态，格局是老格局，窗户也是老窗户。如果不是有现代的人影闪现在房子里，我会误以为回到了一百年前的鲁镇，听见了单四嫂子在空虚寂静的夜晚呼噜婴儿的哭声，嗅到了华老栓买来的人血馒头被火焰舔纸过所发出的奇怪的香味，看到了在祝福声中被主人呵斥后凄凉地放下烛台的眼神呆滞的祥林嫂。这是鲁镇，是鲁迅笔下那个永远不会消失的鲁镇。那屋檐上的荒草，那窗棂上所弥漫的蒙昧天光，那院子中的桂花树，那天井中放置的杂物，似乎都透着旧时代的气息，它让人有某种伤感和惆怅，又让人有某种辛酸后的喜悦。

⑤在那条老街里，留给我印象最深的是一个着白衣的盲人。他用一根细而长的竹竿探着走路，走得不急不躁，有板有眼。看来他对这条老街熟稔之极，老街也许是他的眼睛仅能看到的一道光。当我们走完老街在一家茶楼坐下时，透过拉起的窗户，我能望见护城河上的拱形石桥。那桥是灰色的，上面匍匐着一些绿色藤萝，有棵高高的柳树越过石桥，它仿佛是一个淘气的少年，赤脚站在水里，笑嘻嘻地看着流水。把目光放得远一些，再远一些，便可望见老街上的房屋，看见灰瓦和飞檐，它们像漂浮在鲁镇上空的凝重的浮云，让我陷于回忆和思索之中。

⑥我总想鲁迅在骨子里其实是一个浪漫主义者。从他的故居到老街，我感受到的是栩栩如生的鲁镇，它闲适、恬静、慵懒、舒缓，这是能让人的想象力急速飞翔的地方。孔乙己是现实的，但也是浪漫的，只不过那是被苦难压榨出的辛酸的浪漫；他赊账喝酒，他偷了书被人打断腿时为自己的辩解，都体现了鲁迅在其身上倾注的浪漫主义的热情。还有那个让人过目不忘的阿Q，他对革命的无知的游戏态度，他自甘其辱的精神上的自我安慰，直至他为自己生命的终结而努力画上的那个圆圈时，都仿佛是神秘的、可爱的，让人憎恨而又同情。而在《故事新编》中鲁迅的浪漫主义情怀体现得淋漓尽致，挥洒自如。《出关》里骑着青牛的老子，还有《铸剑》里在滚烫的大金鼎里那颗如泣如诉的报仇的人头，不都是些有光彩、有魅力、经得起时间检验的浪漫主义人物么！

⑦绍兴似乎总是阴气沉沉的，我心目中的鲁镇因了这特定的天色而一直伫立在眼前。它的白天和黑夜仿佛是没有界限的，白天有暗夜的气象，而黑夜又有白天隐约的影子，一如



鲁迅作品带给我的气息。待我把目光再转到石桥上时，竟然又看见了先前在老街里遇见过的那个盲人，他怀抱着竹竿，坐在石桥上。但他不是沉静地坐着，他不时地转身，用竹竿去抚摸柳树，于是就有一些微黄的柳叶天女散花般地被打落。它们落在水里，向下游荡来，渐渐地接近我们所坐的茶楼。我多想在它们经过的一瞬间泡一杯清茶在它们身上，可我怕同行者笑我痴狂，而且我也不敢肯定，它们确乎能够领受茶的芬芳之气，于是只是静看着它们一摇一摆地远去。

(取材于迟子建同名散文)

20. 下列词语中加点字读音不正确的一项是(2分)

- A. 娑帖(tiè) B. 蕙蓀(shì) C. 熟稔(rén) D. 栖(qī)立

21. 本文中提到很多与鲁迅先生小说集《呐喊》有关的内容，下列表述不正确的一项是(3分)

- A. 吕纬甫是小说集《呐喊》中《在酒楼上》的主人公，文中内容指的是小说中他同“我”在酒楼上不期而遇，旧友相聚，互通长短的情景。
- B. “看社戏”“偷豆煮”“老旦唱戏”等内容都是《呐喊》中《社戏》里的情节，“它们”描写了乡村少年夏天的生活，充满自由的童趣。
- C. 单四嫂子是小说集《呐喊》中《明天》的主人公，作品通过寡妇痛失独子的描写，抨击了黑暗社会吃人本质和没落社会人们的无情冷漠。
- D. 《阿Q正传》是鲁迅先生唯一的一部中篇小说，它向人们展现了辛亥革命前后一个畸形的中国社会以及一群畸形的中国人的真实面貌。

22. 下列对文章内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 作者将所见之景、之人逐一渲染，在字里行间注入自己对绍兴深沉的感情，情景交融的写法使文章极具感染力。
- B. “巷子里湿漉漉的，这当然不是雨的滋润，而是摊主洗菜时泼出的水”一句，反映了绍兴不够浪漫，让人失望。
- C. 老街上的白衣盲人给作者很深的印象，他“不急不躁，有板有眼”的步态，让作者感受到老街生活的从容平静。
- D. 这篇散文，作者采用了移步换景的手法展开描写，呈现出浓厚的历史感和想象力，渗透着作者独到的情感体验。

23. 作者对鲁迅先生的认识是怎样的？从全文来看，作者为什么会有这样的认识？(4分)

24. 文章结尾处画线语句运用了多种手法，产生了良好的表达效果。请结合具体语句加以赏析。(6分)

25. 绍兴排档随意、世俗、浪漫的氛围，让作者仿佛又看到了鲁迅先生笔下的众多小人物。在文学名著中有很多充满魅力的小人物，请从下列作品中选择一位，并结合作品简要分析。(6分)

《平凡的世界》《红楼梦》《红岩》《老人与海》《边城》

五、本大题共 2 小题，共 62 分。

26. 微写作(12 分)

从下面三个题目中任选一题，按要求作答。不超过 150 字。

① 生肖文化是中华传统文化的重要组成部分，下图是一套 2017 年中国鸡年邮票。请你根据票面内容，为这套邮票起一个有意思的名字，并简要陈述理由。



② 调查显示超过六成的中学生微信朋友圈屏蔽父母，班级将组织“中学生微信朋友圈该不该屏蔽父母”的辩论赛，请你以正方或反方辩手的身份，表达自己的看法。要求：观点鲜明，有理有据。

③ 请以“春柳”为题，写一段抒情文字或一首小诗。要求：感情真挚，运用两种以上的修辞手法。

27. 作文(50 分)

从下面两个题目中任选一题，按要求作答。不少于 700 字。

① 《鲁镇的黑夜与白天》中作者说“我是迈过鲁迅故居的门槛的，我不敢踩它”。北京的名人故居很多，你参观过的名人故居中，哪一幅画面或什么情景曾带给你深切的感情或独特的想象呢？请选择一处（不可以再写鲁迅故居），写一篇作文。

要求：题目自拟，文体不限；表现自己对故居主人的理解和思考。

② 一夜之间，《中国诗词大会》《见字如面》《朗读者》这些节目火了，人们被一首首精美的诗词吸引，被一句句朴实话语背后的深情打动……有人说，是诗词激发了人们的想象力，让人的内心重新丰富起来；有人说，是文字唤起了人们的回忆，一封家书就能抚平时代的创伤；有人说，朴实的话语更能带给人们充满温馨的心灵体验，如和煦的春日阳光，令人宁静愉悦；也有人说，当今社会我们从不缺少“朗读者”的感性泪水，我们最需要的是“赛先生（科学）”的理性精神……这些议论，引发了你哪些思考？请自选角度，自拟题目，写一篇议论文，表明你的见解。

要求：观点明确，论据充分，论证合理。

一、本大题共 8 小题，共 22 分。

1. (2 分) B 2. (2 分) D 3. (2 分) B 4. (3 分) B

5. (2分) 体型小 (1分); 进行高密度信息存储 (1分)

6. (2分) A 7. (3分) D

8. (6分)

物理: 拓扑材料能够应用在新一代电子器件和超导体中 (1分); 及应用于未来量子计算机 (1分)。

化学: 分子机器能用来进行高密度信息存储, 构建神奇的“分子计算机”(1分); 应用于医学方面 (1分)。

生物医学: 自噬理论可以为多种疾病开发让病灶自噬的药物 (2分)。

(意思对即可)

二、本大题共 6 小题, 共 24 分。

9. (3分) B 10. (3分) B 11. (3分) B

12. (4分) (1) 等到 (后来) 有搬它的人, 立即按照命令赏赐他

(2分) (2) 第二天将要攻取 (那) 岗亭, 有能率先登上 (岗亭) 的, 任命他当国大夫

13. (4分) ①能面刺寡人之过者②上书谏寡人者③能谤讥于市朝④使内外异法也

14. (5分)

答案示例①

我更赞许吴起的做法。吴起先后两次设下奖赏标准, 取信于民, 比起越王仅以赏罚威势震慑百姓, 更能获得百姓支持。只有获得百姓真心的信任和拥戴才是治国之道。

答案示例②

我更赞许越王的做法。越王设计的“焚宫室”更接近战争的危险局面, 且相比吴起的只奖无罚, 越王赏罚分明, 更能激励民心。只有有原则、有信用的奖惩机制才是取胜之道。

评分参考:

①表明观点, 1分; ②概括越王或吴起的行为, 2分; ③分析对比, 2分。意思对即可。

三、本大题共 5 小题, 共 18 分。

15. (3分) C 16. (3分) B 17. (2分) C

18. (6分)

答案要点:

①形象: 花色红艳或艳丽; 独自开放, 无人关注; 花色凋残;

结合诗句: 万姝娇困或倾城色; 墙头岑寂谁问; 吹得胭脂成粉。

②情感:

要点一: 抒发词人对海棠花的怜惜喜爱之情。

结合诗句: 潘令老, 年年不带看花分。才情减尽。怅玉局飞仙, 石湖绝笔, 孤负这风韵。漫绿叶成阴, 青苔满地, 做得异时恨。

要点二：以海棠的迟开、被冷落与最后的凋零自况，表达了对被当政者排挤、罢职的不满。

结合创作背景、诗句：词人写作此词处于罢职期间。倾城色，懊恼佳人薄命。墙头岑寂谁问。

评分参考：①形象，2分。意思对即可。形象三点答出两点即可。未结合具体诗句，酌情扣分。答海棠形态未开、已开不得分。②情感，4分。两层情感一层2分。未结合具体诗句，酌情扣分。

19. (4分) ①映阶碧草自春色②隔叶黄鹂空好音③枫叶荻花秋瑟瑟④满城春色宫墙柳

四、本大题共6小题，共24分。

20. (2分) A 21. (3分) A 22. (3分) B

23. (4分) 答案示例：作者认为鲁迅在骨子里其实是一个浪漫主义者。作者在鲁镇排档感受到的是亲切温暖，在老街上感受到闲适、恬静、慵懒、舒缓，作者认为鲁迅的家乡是一个让人想象力急遽飞翔的地方；作者在孔乙己、阿Q等人物身上感受到苦难、辛酸的浪漫，他笔下人物那些神秘、可爱、令人憎恨而又同情的行为，都充满浪漫主义色彩。

评分参考：作者的认识，1分；理由并简要分析，3分。

24. (6分)

答案要点：

(1) 动作描写。盲人并不是“沉静地坐着”，“不时地转身，用竹竿去抚弄柳树”，通过对盲人轻柔而无意的动作描写，表现出他在闲适中的一份慵懒；

(2) 比喻。作者将“微黄的柳叶被打落”的状态比作“天女散花”，使画面充满恬静之美；

(3) 比拟。“落在水里，向下游荡来”，表现出落叶顺水而流——既舒缓又带着一种慵懒的味道。

这样写，令人如身临其境地感受到鲁镇特有的浪漫与诗意。

评分参考：手法，答出任意2点，即可得2分，结合语句具体分析，4分。

25. (6分)

评分参考：写出人物特点，3分；结合作品分析，3分。

五、本大题共2小题，共62分。

26. (12分)

【评分参考】①符合题意，根据完成题目要求的情况，以5分为基准分浮动。②超过字数不扣分。

27. (50分) 参照2016年高考作文评分标准

参考译文：

越王向大夫文种询问道：“我想讨伐吴国，可以吗？”（文种）回答说：“可以了，我们的奖赏优厚并且讲诚信，惩罚严厉而且坚决实行。您想要了解这一点，为什么不烧一下房屋试试呢？”于是就放火焚烧房屋，人们（都）不去救它。（越王）就下令说：“人去救火的（如果）死了，（就）和战死在敌阵的奖赏相同；救火如果没死的，（就）和战胜敌人的奖赏相同；不救火的人，和投降败退的罪行相同。”（命令一下达）人们（用烂泥）涂在自己的身体上披着湿衣服而奔赴火海的，左边有几千人，右边有几千人。（从）这件事（可以）知道必将战胜吴国的趋势了。

吴起做魏武侯的西河郡守。秦国有座小的边防岗亭面临边境，吴起想要攻占它。（因为如果）不除掉（它），那么（它）对（魏国）种田的人危害很大；（如果要）除掉它，那么（又）不值得为此征集军队。于是就在北门外靠放一根车辕木，然后（向人们发布）命令说：“有能搬这车辕木到南门外的人，（就）赐给他上等的农田、上等的住宅。”人们没有搬它的。等到（后来）有搬它的人，立即按照命令赏赐他。一会儿（吴起）又在东门外放置一石赤豆，之后（向人们发布）命令说：“有能搬这个到西门外的，像当初那样赏赐他。”人们争着搬它。于是（吴起）下达命令说：“明天将要攻取（那）岗亭，有能率先登上（岗亭）的，任命他当国大夫，赏赐他上等田地、住宅。”人们争着前往。于是（吴起下令）攻亭，一个早晨就把它攻克了。

李悝做魏文侯上党地区的郡守，想要人们善于射箭，于是下令说：“人们有疑虑而不能决断的诉讼，就让他们射箭靶，射中靶子的就胜诉，射不中的就败诉。”命令下达后，人们都急忙练习射箭。等到和秦国人打仗，使秦军大败，因为人们都善于作战射箭。

宋国崇门的（一个）里弄居民为亲人守丧哀痛过度而损伤身体，很瘦弱，君主认为他对亲人非常仁爱，提拔任命（他）做个小官。第二年，人们因守丧哀痛损伤身体死亡的一年有十多人。子女为父母亲服丧，是因为爱父母，尚且可以用奖赏来鼓励，更何况是君主对于民众呢！

越王计划讨伐吴国，想要人们看轻死亡（而拼死去作战）。（他）出外看见（鼓着腮帮子似含）怒气的青蛙，就向它凭轼致敬。随从说：“为什么（要）对这种东西表示敬意呢？”越王说：“因为它有勇气的缘故。”第二年的请求把头颅献给越王的人一年有十多位。

韩昭侯派人收藏（起自己不穿的）破旧裤子，侍从说：“您也太不仁慈了，（连）破旧的裤子也不拿它来赏赐给身边的侍从却（把它）收藏起来。”昭侯说：“这不是你懂得的道理。我听说英明的君主吝惜（自己的）一颦一笑，皱眉有皱眉的缘故，笑有笑的缘故。现在那条破旧裤子，难道只是皱个眉头笑一下的事吗？裤子与皱眉头笑一笑（的作用）相差得远了。我一定要等有功劳的人（才能赏给他），所以收藏起它没有给别人啊。”



自主招生
www.zizzs.com



www.zizzs.com

扫描二维码，关注自主招生官方微信！

查看更多自主招生相关资讯！

